关于中考招生致全市2020年初中毕业生家长的一封信
尊敬的学生家长：
您好！感谢您对教育的关心、理解和支持。今年的中考和中招工作即将启动，为了使您更好地掌握我市中考与中招的政策精神、志愿填报和录取要求，现就有关事项介绍如下：
一、关于中招精神
益阳市一中和中等职业学校面向全市招生。区县（市）属普通高中（含省级示范高中、市级示范高中、一般高中）只能在本区县（市）内招生（异地就读的学生回户籍地就读高中的以及民办高中经批准后跨区域招生的除外）。未经省教育厅批准，公办普通高中严禁以任何名目跨市州招生。未经市教育行政部门批准，公办普通高中严禁以任何名目跨县市区招生。民办普通高中跨区域招生，应将跨区域招生计划数等报主管教育行政部门审批，再报生源地教育行政部门备案，纳入生源地教育行政部门的统一安排进行招生。教育行政部门和普通高中学校不得为违规跨区域招收的学生办理普通高中学籍。
今年我市中考时间为7月16—18日，7月31日—8月1日公布考试结果。考生到时可到原就读的初中学校查询考试成绩；也可以关注微信公众号“A佳查分”（免费）或短信查分，发送“A﹢准考证号”至1062890017查询；也可在“益阳教育”微信公众网上查询。成绩公布后，如对考分有疑问，考生可在8月2日到原就读学校申请查分。
二、关于志愿填报
市教育局将审核市内普通高中、中等职业学校的招生资格和招生计划，对取得招生资格的学校在《2020年益阳市高中阶段学校招生公告》《2020年益阳市中职学校招生指南》中公布。学生必须于8月4—6日在益阳教育网（http://edu.yiyang.gov.cn）上凭本人初始密码登录志愿填报系统，修改密码并绑定家长（或监护人）手机后，按照系统提示自主填报高中阶段四个类别（包括省级示范性普通高中、市级示范性普通高中、一般普通高中、中职学校）学校志愿，其中普通高中每个类别可填报2所普通高中学校志愿，中职学校可以跨区县(市)填报益阳市内任意3所中职学校志愿。同一类别的多个志愿为平行志愿，每名学生每个类别的学校至少填报一所。中等职业学校每一志愿后均设一个“填报专业”栏，学生可根据本人意愿最多填报3所职业学校及对应学校的专业，如学生只填报学校而不填报任何专业，则视同在录取时服从该校的专业安排。确因自身原因不愿填报某一个类别学校志愿的，必须由学生写出书面申请，家长（或监护人）签字并留下联系电话，区县（市）中招办确认盖章后报市中招办审定。
考生完成网上志愿填报后，打印纸质志愿表，经家长或监护人签字确认后，8月6日交就读初中学校汇总，送区县（市）教育局存档。学生及其家长对志愿填报自行负责，不要外泄密码，防止他人修改志愿。各初中学校于6月24日前组织本校全体考生按照市教育局的要求集中开展志愿填报培训和指导。
在本市异地就读的应届初中毕业生，因住址迁回或父母工作调动等原因需回户籍所在区县（市）就读高中的，事先必须经户籍所在地区县（市）教育行政部门批准，再得到就读学校所在地区县（市）教育行政部门同意，才能填报户籍所在地普通高中志愿。6月25日前，须在就读学校填报《2020年益阳市初中毕业生回户籍地就读高中学校申请表》，并提交相关户籍证明等材料，经户籍和就读学校所在地区县（市）教育行政部门中招办审核、盖章，由就读学校所属区县（市）中招办汇总交市中招办审定后统一导入中招志愿系统。网上志愿填报时，此类学生不再填报志愿，以《2020年益阳市初中毕业生回户籍地就读高中学校申请表》的志愿为准，市中招办对此类学生不会再下发志愿填报帐号和密码。市外就读初中的益阳户籍学生，如要回益阳就读高中，需按相关规定转回市内初中学校，并参加益阳市初中学业水平考试，成绩分数、等级、综合素质评价等级都达到录取要求后才有录取资格。
农村中小学、幼儿园教师定向培养类考生（限招初中应届毕业生）必须自行咨询并遵守户籍所在地区县（市）教育行政部门的报名和考试规定，并于中考报名时在中考报名系统中填报此类报名信息，在6月底以前，再按市教育局教师工作科相关要求填报《益阳市2020年农村中小学、幼儿园教师定向培养计划招生报名申请表》（纸质志愿表）。
中等职业学校招生全市统筹，学生可以跨区县(市)填报任意3所中等职业学校。详情请查阅《2020年益阳市中职学校招生指南》或登录湖南省中等职业教育阳光招生信息平台（网址：http://zsxxtp.hnedu.cn）。
三、关于招生录取
（一）普通高中
普通高中学校招生实行基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取模式。在综合素质评价等级符合要求的前提下（学生综合素质评价有D等的学生不能录入普通高中学校），实行学科等级入围、分数定人。
道德与法治、化学、生物、地理等4个学科，分区县（市）按考生实际得分排队确定等级，以上4个学科的等级作为普通高中学校录取入围条件。语文、数学、英语、物理、历史以考生实际分数计入录取总分，录取总分满分为620分。
录取时先根据考生志愿填报情况，按照计划的1∶1.2确定各学校学科等级入围对象。在学科等级入围的情况下，再按语文、数学、英语、物理、历史最后得分的总分从高到低依次录取。
普通高中招生录取工作由市中招办按规定时间统一在招生平台上录取。省级示范性普通高中录取的学科等级与分数线由市中招办统一划定并公布，其它普通高中的录取学科等级与分数线由各区县（市）中招办划定并报市中招办。全市普通高中学校分省级示范性普通高中、其它普通高中（含市级示范性普通高中、一般普通高中）二个批次分阶段录取。省级示范性高中录取工作由市中招办于8月9日统一组织录取，其他普通高中学校录取由市中招办于8月18日前统一组织录取。市教育局将以中招管理系统导出的名册为依据进行审核并一次性注册高中新生学籍。
农村中小学教师、幼儿园教师定向培养招生录取由招生学校按省教育厅规定的文件执行。8月7日确定入选名单，申报定向培养的考生录取名单一经确定上报，不得再改录普通高中学校。
益阳市一中面向全市招生，招生计划按今年各区县（市）九年级毕业生人数，以及近两年各区县（市）录入市一中的学生人数的相对比率分配到各区县（市）（分配的具体计划另见招生公告）。益阳市一中在各区县（市）招收的学生，分数不得低于学生所在地区县（市）省级示范性普通高中的录取分数线。
（二）中等职业学校
中等职业学校实行网上按志愿录取，全市应届初中毕业生就读中等职业学校需在规定时间内按要求进行网上志愿填报，各职业学校招录我市应届初中毕业生应按规定批次与要求进行网上录取。学校招生计划实行最高限额管理，超计划招生将不予注册。录取根据学生志愿填报顺序，以2020年初中学业水平考试成绩排序。成绩相同的情况下，学科等级优先，同时综合素质评价作为参考依据。
全市中等职业学校分三个批次录取。第一批：只填有中等职业学校志愿而未填普通高中志愿的学生， 8月9日录取（与省级示范性普通高中录取同步进行），本批次未被录取的学生，可以继续参与第二批次录取；第二批：填有普通高中与中等职业学校志愿的学生， 8月20—23日录取；第三批：补录，8月26日在“益阳教育网”公布各中等职业学校补录计划，由区县（市）中招办组织符合补录条件的学生（填报了中等职业学校志愿而在前面二个批次未被预录确认的学生）于8月27-28日填报补录志愿，8月29日组织补录。前二个批次已完成录取审批的学生不得参加第三批次补录。
当前，国家在政策上大力支持职业教育，选择中等职业学校学习是初中毕业学生的理想选择，尤其是对于文化基础一般的同学更是最佳的选择。希望学生与家长转变观念，顺应时代发展需求，鼓励孩子就读我市职业院校，选择最适合孩子的学校就读。
四、关于招生纪律
按照《湖南省教育厅关于进一步规范普通中小学招生入学工作的实施意见》（湘教发[2020]13号）与《关于进一步加强全省中等职业学校阳光招生工作的通知》（湘教通[2020]57号）文件精神，全市使用统一的高中阶段学校招生录取平台，对普通高中、中职学校招生进行统一管理，统一发布招生信息，统一填报志愿，统一招生进度，统一按照考生志愿填报情况和有关规定进行录取。未经省教育厅批准，公办普通高中与中职学校严禁以任何名目跨市州招生。未经市教育局批准，公办普通高中严禁以任何名目跨区县（市）招生。中职学校招生全市统筹，可跨区县（市）招生。请学生与家长关注官方消息，不盲目外流，不上当受骗。
省教育厅明确规定：教育行政部门和高中阶段学校不得为违规跨区域招收的学生办理高中阶段学校学籍。任何学校不得接收“借读生”，严禁违规争抢生源、“掐尖”招生和提前招生，不得录取未参加初中学业水平考试、未达到考试所在地普通高中录取分数线或未填报普通高中志愿的学生，坚决遏制违规招生行为。凡因不遵守招生纪律，参与违规招生的学校与学生一切责任、后果自负。
所有志愿填报由学生或家长在益阳教育网（http://edu.yiyang.gov.cn）上自主填报，密码请学生与家长掌握，不要外泄，自行对志愿填报负责。
    如果您对中考和中招工作仍有疑问，可向我局咨询（基教科：4235953，职教科：4225256，教师科：4231504），也可以向当地区县（市）教育局中招办咨询（安化：7224405，桃江：8825314，赫山：4429116，资阳：2663110，沅江：2734871，南县：5221319，大通湖：5664153）。有关招生政策、招生计划和录取结果，我们将在益阳门户网、益阳教育网进行发布，供大家查阅。欢迎您对我市中小学违规招生行为进行举报（市局纪委监委：4216760，市教育阳光服务中心：4224410），也欢迎您对我市中小学招生工作提出宝贵的意见和建议（邮箱：1169257408@qq.com）。
   “适合孩子的学校是最好的学校”，各位家长，请您一定要根据孩子的心理、生理特点、兴趣特长以及成绩水平，做出合理定位，做好生涯规划，认真填报志愿，选择好就读学校。
此信一式两份，一份家长留存，另一份家长阅读后签名盖章，并由孩子带交初中学校。
益阳市教育局
2020年6月1日
